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W lipcowych1 ocenach działalności parlamentu i urzędu prezydenta obserwujemy 

powiew wakacyjnego optymizmu. W porównaniu z ubiegłym miesiącem polepszyły się 

opinie o pracy tych instytucji. 

OCENY PARLAMENTU 

Wprawdzie oceny działalności Sejmu pozostają w dalszym ciągu raczej krytyczne, 

jednak w stosunku do czerwca dość wyraźnie ubyło osób niezadowolonych z pracy posłów 

(spadek o 7 punktów, do 58%), a zarazem zwiększył się odsetek tych, które wypowiadają się 

o niej pozytywnie (o 4 punkty, do 24%). Nieco lepsze niż przed miesiącem są też opinie 

o funkcjonowaniu Senatu. Dobre zdanie o działalności senatorów ma jedna czwarta 

ankietowanych (25%, wzrost o 2 punkty), a ponad dwie piąte (44%, spadek o 3 punkty) 

wyraża niezadowolenie. Niezmiennie dość liczna grupa badanych (31%) nie ma wyrobionej 

opinii na temat pracy izby wyższej parlamentu. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 
2010 2011 

Oce-
niane 
insty-
tucje 

Oceny 

 

Zmiany 
VI – VII 

2011 

dobra 29 30 31 27 27 24 25 24 23 18 21 19 23 20 24 +4 
zła 55 53 51 56 57 59 60 59 62 67 65 67 62 65 58 -7 

Sejm Trudno 
powiedzie
ć 16 17 18 17 16 17 15 17 15 15 14 14 15 15 18 +3 
dobra 31 31 33 32 29 25 28 26 27 22 25 22 28 23 25 +2 
zła 41 41 36 41 44 47 45 45 44 50 49 52 44 47 44 -3 

Senat Trudno 
powiedzie
ć 28 29 31 27 26 27 27 29 29 28 26 26 28 30 31 +1 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (254) przeprowadzono w dniach 30 czerwca – 6 lipca 2011 roku 
na liczącej 1080 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Zadowoleniu z działalności Sejmu sprzyja młody wiek (18-24 lata) oraz centrowe 

i prawicowe poglądy polityczne. Uznanie dla pracy posłów i senatorów nieco częściej niż inni 

wyrażają też respondenci dobrze oceniający własne warunki materialne oraz zajmujący 

wysoką pozycję społeczno-zawodową. Nie bez wpływu na opinie o funkcjonowaniu Senatu 

pozostaje również poziom wykształcenia – pozytywne oceny najczęściej wystawiają 

ankietowani legitymujący się wyższym wykształceniem (zob. tabele aneksowe). 

W elektoratach partii cieszących się największym poparciem społecznym przewagę 

pozytywnych opinii na temat działalności obu izb parlamentu odnotowujemy jedynie wśród 

zwolenników PO. Dezaprobatę najczęściej wyrażają natomiast potencjalni wyborcy PiS oraz 

badani niezamierzający brać udziału w wyborach, którzy jednocześnie częściej niż pozostali 

nie potrafią zająć jednoznacznego stanowiska w tej sprawie. 

Tabela 2 
Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty partyjne* 
w procentach 

PO 48 42 10 
SLD 30 63 7 
PiS  13 81 6 
PSL** 38 47 15 
Niezamierzający głosować 12 61 27 
* Na podstawie deklaracji głosowania w zbliżających się wyborach parlamentarnych 
** Dane dotyczące zwolenników PSL należy interpretować z ostrożnością z uwagi na małą ich liczebność 
w badanej próbie (N=25) 
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Tabela 3 
Oceny działalności Senatu 

dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty partyjne* 
w procentach 

PO 47 27 26 
SLD 34 44 22 
PiS  16 63 21 
PSL** 31 38 31 
Niezamierzający głosować 13 50 37 
* Na podstawie deklaracji głosowania w zbliżających się wyborach parlamentarnych 
** Dane dotyczące zwolenników PSL należy interpretować z ostrożnością z uwagi na małą ich liczebność 
w badanej próbie (N=25) 

OCENY PREZYDENTA 

Lipcowy pomiar przyniósł poprawę opinii o działalności prezydenta 

Bronisława Komorowskiego – obecnie prawie trzy piąte respondentów ocenia ją pozytywnie 

(56%, od czerwca wzrost o 3 punkty). Jednocześnie w porównaniu z ubiegłym miesiącem 

zmniejszył się odsetek osób niezadowolonych z pracy głowy państwa (o 4 punkty, do 23%). 

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IX X XI XII I II III IV V VI VII 
2009 2010 2011 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany 
VI – VII 

2011 

Dobra 27 24 25 30 26 31 47 47 50 55 53 56 58 54 57 53 56 +3 
Zła 61 62 61 58 62 58 17 21 20 18 20 19 22 28 22 27 23 -4 
Trudno 
powiedzieć 12 14 14 12 12 11 36 32 30 27 27 25 20 18 21 20 21 +1 
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Mimo iż niemal we wszystkich grupach społecznych dominują pozytywne oceny 

urzędu prezydenta, dezaprobatę jego funkcjonowania relatywnie najczęściej wyrażają badani 

w wieku 18-34 lata, robotnicy, bezrobotni, respondenci o relatywnie niskich dochodach 

per capita oraz źle oceniający warunki materialne swoich gospodarstw domowych. 

Z  uznaniem o działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego częściej niż inni 

wypowiadają się natomiast pracujący na własny rachunek poza rolnictwem, średni personel 

i technicy oraz osoby o centrowej orientacji politycznej. 

Pozytywne opinie o pracy głowy państwa są niemal powszechne wśród respondentów 

popierających PO. Dezaprobata sposobu sprawowania najwyższego urzędu w państwie 

dominuje jedynie w elektoracie PiS – prawie trzy piąte zwolenników tego ugrupowania 

deklaruje niezadowolenie z działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego.  

Tabela 5 
Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty partyjne* 
w procentach 

PO 90 4 6 
SLD 63 26 11 
PiS  31 57 12 
PSL** 82 10 8 
Niezamierzający głosować 40 27 33 
* Na podstawie deklaracji głosowania w zbliżających się wyborach parlamentarnych 
** Dane dotyczące zwolenników PSL należy interpretować z ostrożnością z uwagi na małą ich liczebność 
w badanej próbie (N=25) 

Wśród wyborców Bronisława Komorowskiego przeważają dobre oceny jego 

prezydentury (79%). Większy sceptycyzm widoczny jest w opiniach osób, które w II turze 

wyborów prezydenckich oddały głos na jego kontrkandydata: prawie połowa z nich (48%) 

negatywnie ocenia działalność urzędu prezydenta. 

Tabela 6 
Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty w II turze wyborów 
prezydenckich 

w procentach 
Głosujący na Bronisława Komorowskiego 79 9 12 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 34 48 18 
Niegłosujący  43 26 31 
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W pierwszym w tym roku wakacyjnym sondażu badani lepiej niż miesiąc temu 

oceniają pracę Sejmu, Senatu oraz urzędu prezydenta. Nie dając się jednak zwieść fali 

optymizmu wynikającego najpewniej z faktu objęcia przez nasz kraj prezydencji w Radzie 

Unii Europejskiej nie można stracić z oczu ogólnej wymowy wyników – jedynie 

co czwarty Polak pozytywnie ocenia funkcjonowanie parlamentu. Do działalności prezydenta 

Bronisława Komorowskiego z uznaniem odnosi się ponad połowa badanych. 

 Opracowała 

 Natalia HIPSZ 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba osób 

Ogółem 24 58 18 1077 
Mężczyźni 23 64 12 502 Płeć 
Kobiety   25 53 22 575 
18-24 lata 28 51 21 141 
25-34 25 60 15 210 
35-44 26 61 13 162 
45-54 21 60 20 174 
55-64 25 58 17 209 

Wiek 

65 lat i więcej   22 57 21 180 
Wieś 25 59 17 409 
Miasto do 20 tys. 25 65 10 141 
20-100 tys. 24 53 23 211 
101-500 tys. 25 53 21 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 22 64 14 140 
Podstawowe 24 50 26 264 
Zasadnicze zawodowe 19 64 17 259 
Średnie 26 59 15 364 

Wykształcenie 

Wyższe 29 61 10 190 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 30 64 6 100 
Średni personel, technicy 24 62 13 34 
Pracownicy adm.-biurowi 22 54 24 69 
Pracownicy usług 19 66 15 65 
Robotnicy wykwalifikowani 18 60 22 125 
Robotnicy niewykwalifik. 19 66 15 64 
Rolnicy 30 59 11 59 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 34 53 13 45 
Renciści 28 53 19 78 
Emeryci 24 56 20 232 
Uczniowie i studenci 26 52 21 72 
Bezrobotni 21 60 19 64 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 29 53 18 70 
inst. państw., publicznej 25 60 15 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 28 58 13 107 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 62 16 240 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 67 9 55 
Do 500 zł 26 61 13 147 
501-750   21 59 20 156 
751-1000  25 56 19 200 
1001-1500 24 59 16 167 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 31 58 11 150 
Złe 14 64 22 174 
Średnie 23 58 19 488 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 30 56 14 414 

Kilka razy w tygodniu 25 63 12 55 
Raz w tygodniu 26 57 16 470 
1-2 razy w miesiącu 24 58 17 197 
Kilka razy w roku 22 58 19 224 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 58 20 132 
Lewica 25 67 9 169 
Centrum 28 57 15 368 
Prawica 30 59 11 282 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 53 34 258 
 
 
 
 
 
 



 

 

- 7 -

Tabela 2 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba osób 

Ogółem 25 44 31 1076 
Mężczyźni 26 48 25 502 Płeć 
Kobiety   24 39 37 575 
18-24 lata 26 42 32 141 
25-34 26 47 26 210 
35-44 29 44 27 162 
45-54 26 42 31 174 
55-64 26 42 32 209 

Wiek 

65 lat i więcej   18 42 40 179 
Wieś 25 45 30 409 
Miasto do 20 tys. 22 49 30 141 
20-100 tys. 26 40 34 211 
101-500 tys. 27 41 32 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 25 43 32 139 
Podstawowe 23 40 37 264 
Zasadnicze zawodowe 21 47 32 259 
Średnie 25 46 29 363 

Wykształcenie 

Wyższe 34 38 28 190 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 39 38 24 100 
Średni personel, technicy 29 42 29 34 
Pracownicy adm.-biurowi 23 41 36 69 
Pracownicy usług 15 57 28 65 
Robotnicy wykwalifikowani 20 45 35 125 
Robotnicy niewykwalifik. 22 55 23 64 
Rolnicy 26 44 30 59 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 39 32 29 45 
Renciści 30 43 27 78 
Emeryci 21 43 36 232 
Uczniowie i studenci 29 38 33 72 
Bezrobotni 23 45 32 64 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 45 31 69 
inst. państw., publicznej 28 38 34 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 29 52 19 107 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 42 31 240 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 54 28 55 
Do 500 zł 32 43 25 147 
501-750   21 50 29 156 
751-1000  24 41 35 200 
1001-1500 23 47 30 167 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 31 37 33 150 
Złe 16 49 35 174 
Średnie 23 46 31 487 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 32 38 30 414 

Kilka razy w tygodniu 27 43 30 55 
Raz w tygodniu 27 42 31 470 
1-2 razy w miesiącu 25 48 27 196 
Kilka razy w roku 22 41 37 224 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 23 45 32 132 
Lewica 22 51 27 169 
Centrum 32 43 25 368 
Prawica 29 43 28 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 40 46 258 
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Tabela 3 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta 

Bronisława Komorowskiego? 
Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 56 23 21 1076 
Mężczyźni 61 22 18 501 Płeć 
Kobiety   53 23 23 575 
18-24 lata 54 26 20 141 
25-34 48 26 26 210 
35-44 63 20 17 161 
45-54 58 23 19 174 
55-64 58 22 19 209 

Wiek 

65 lat i więcej   59 19 22 180 
Wieś 56 25 20 409 
Miasto do 20 tys. 57 27 16 141 
20-100 tys. 56 16 28 210 
101-500 tys. 59 25 17 177 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 59 20 22 140 
Podstawowe 55 25 20 264 
Zasadnicze zawodowe 53 24 23 258 
Średnie 61 20 19 364 

Wykształcenie 

Wyższe 57 22 21 190 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 58 26 17 100 
Średni personel, technicy 71 14 15 34 
Pracownicy adm.-biurowi 55 19 26 69 
Pracownicy usług 55 26 20 65 
Robotnicy wykwalifikowani 52 27 21 125 
Robotnicy niewykwalifik. 51 27 22 64 
Rolnicy 60 23 17 59 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 70 13 17 45 
Renciści 52 29 19 78 
Emeryci 60 20 20 232 
Uczniowie i studenci 58 20 22 72 
Bezrobotni 51 26 23 64 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 54 18 28 70 
inst. państw., publicznej 56 22 21 124 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 

63 21 16 107 

sekt. pryw. poza rolnict. 57 22 20 240 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 52 27 22 55 
Do 500 zł 53 26 20 147 
501-750   51 26 23 156 
751-1000  59 22 19 200 
1001-1500 60 25 15 167 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 62 18 19 149 
Złe 46 30 24 174 
Średnie 55 23 22 488 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 63 19 18 414 
Kilka razy w tygodniu 52 28 19 55 
Raz w tygodniu 58 22 20 470 
1-2 razy w miesiącu 54 27 19 197 
Kilka razy w roku 61 17 22 224 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 53 24 23 131 
Lewica 59 25 16 169 
Centrum 65 19 16 368 
Prawica 58 28 14 282 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 42 20 38 257 
 
 
 


